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DEBRECZEN
Egész, évre

Negyedévre 
Egy hóra .

Egyes szám ára <Q. hr.

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT

Felelős szerkesztő : Dr. Nagy Zsigmond, 
Kiadók : Hoffmann és Társa.

Kereskedelem és mezőgazdaság,
Dcbreozon, nov. 12.

( a—r.) »Az országos kereskedelmi 
és ipavesernok« nov. 4-én tartott értekezle­
tében a »Magyar mezőgazdák szövetke­
zeté «-nek nyújtott vasúti szállítási ked­
vezmények ellen állást foglalt, s a kérésit, 
miniszterhez felterjesztést határozott el.

Nevezetes, hogy a dr. llerzfeld 
Samu I(illából folyt felterjesztés illetve 
memorandum kiemeli, hogy éppen semmi 
kifogása nincs az ellen, hogy a mezőgaz­
dáknak kedvezmény nyujtassék, sőt ha az 
igazságos, maga is óhajtja, csakhogy ál- 
talánosittassék, s e a mezőgazdáknak 
csak egy kis csoportjára szorittassék, mert 
igy sérti a többi mezőgazdát, sérti kü­
lönösen a kereskedők érdekeit, mivel a 
kedvezményezett szövetkezettel nem kőn­
kül ráihatnak.

A memorandum ezen kétoldalú rneg- 
okolásának, csak a kereskedés védelmé­
re tartozó része őszinte ; a mezőgazdák 
általános érdekét pártoló legalább is oly 
fogás, mely a pusztán saját czéljait te­
kintő osztály sandilásának nevezhető.

Miért látta ugyanis ama »Mezőgaz­
dák szövetkezete« a szövetkezést égető 
szükségességnek.

Bizonyára nem másért, mint hogy 
a kereskedők szolidáris érdeknyomása 
alól felszabadítsa a magyar mezőgazda­
ságot annyira, hogy ne legyen a kereske­
dői érdekszövetkezeinek folytonosan és 
egészen kiszolgáltatva, hanem próbáljon 
önmaga lábán is járni.

Ezen próba megterem mindenbizony- 
nyal annyi jót, hogy a gazdasági (örmé­
nyek árát például előlegek adása eseté­
ben nem szabja az üzérvilág a megszo­
rult gazda kizsák mán yoló-bu kását elő Ké­
szítő csekélységre ; hanem meg fog elé­
gedni a nyújtott segélyért méltányos 
nyereséggel.

A »magyar mezőgazdák szövellteze- 
to« nem hisszük, hogy egy határolt ér­
dekcsoport lenne ; úgy tartjuk hogy 
magva az egy országos kiterjedés állal a 
mezőgazdák egyetemét felkaroló, s épen 
a hazai gazdaközönség mezőgazdasági 
mizériáin segíteni hivatott szövetkezet­
nek, mely közt nem utolsó és csekélyebb

zőgazdák szövetkezeteivel, ha terményeik 
eladásának közvetítésére, nem kell az 
eddigi mód szerint a kereskedő kényétől 
függeni, annak tetszésétől várni.

Ki tagadhatná, hogy Jjnagy előnyt 
nyertek, nehéz békólól szabadulnak meg, 
s a függetlenség szükséges feltételéi bír­
ják.

Saját érdekükben öntevékenységre 
ők is jogosullak.

E mancipácio ez is.
Erre a magyar mezőgazdáknak van 

olyan szükségök, mint volt a keresztyén- 
seg nevében nyomás alatt tartott zsidók 
nak az egyenjogositásra.

Hagyja tehát az »orsz. knresk. és 
iparcsarnok« azt a »a magyar mezőgaz­
dák szövetkezetét« élni, izmosodni.

Bizonyosan többet tesz az az egész 
ország mezőgazdáinak érdekében 
mennél több mezőgazda-szövetkezet éleí- 
rehivásával, -- mint az »orsz. keresked 
és iparcsanok« melynek dr. Herzfeld 
Sámuel-féle memoranduma még sem oly 
jó köpeny, mely alól ki ne lássék ■ 
ló-láb.

Nem jó teslvériesilő kötelék a mo­
nopólium ; pedig ez volt czélja még ed 
dig a magyar terménykereskedőknek 
melyből nem f. jbeli, hermelice ki volt 
zárva ; mely miatt annak a fajnak sok 
visszatetszéssel sőt gyűlölködéssel kellett 
találkoznia, mely az antiszemitizmusnak 
hazánkban is meghonosítását a »néppárt« 
evangélioma terjedését nagyban előmoz­
dítja.

Értsék meg a »Leben und leben 
lassen« a kereskedelemben is élő erkölcsi 
jelentőségét.

Egyébbiránt meg vagyunk győződve, 
hogy a keresked. miniszter megérti, s a 
»magyar mezőgazdák szövelkezeté«-től 
nem csak el nem vonja a vasúti szállí­
tási kedvezményi, sőt azt mondja a töb­
bi mezőgazdáknak is :

— »Jöjjetek hozzám, kik meg vagy­
tok terhelve és én megkönnyebbitelek 
titeket.«

jelentőségű a termény kereskedők kizá­
rólagos érdek szolidaritása.

Igen ... a »magyargazdák-szövet­
kezetett mely már eddig megalakult meg­
izmosodva alkotand fiókokat, melyeket 
életműködésükben tanácsosai s az ölel 
szükséges eszközeivel ellátja, mindaddig 
m'g ezek magok is életre erősödve uj 
szövetkezeteket szülnek és növelnek fel.

Az egész ország behálózva igy me-

A mai ülés napirendje. A képvi- 
selfiház mai ülésében folytatni fogja a költ­
ségvetési vitát, melyben a kormánypárt részé­
ről eddig még senki sem tartotta érdemesnek 
u ISánffy-kabinet védelmére felszólalni. Az ellen­
zék részéről már eddig is a következő szóno­
kok vannak szólásra feljegyezve ; Színim István, 
Kossuth Eerencz, Ragályi I.ajos, Szalag Imre, 
Meskó László és Zelenyák János, kik ma fognak 
felszólalni, továbbá Endrei/ Gyula, Piriig Ta­
más, Beésy Zoltán és Várad;/ Károly,

Pártogyesttlés. Kossuth Ferencz teg­
nap délután 4 órára saját pártfele béíl többeket

TfV ói

Hirdetési díj :
I N.éSY hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb terjedelmit s többszöri 
i hirdetések alku szerint jutányos áron ;vétetnek fel. Bélyog-dit min­

den külön beiglatás'ért 80 kr.

értekezletre hivott össze lakására, hogy az 
egyesülés módozatait előzetesen megbeszéljék. 
A mint bizonyos megállapodásra jutnak, kö­
zölni fogják ezt Ugrón Gábor, Szederkényi 
Nándor és Fázmándy Dénessel, mint a másik 
pártárnyalat kiküldötteivel. Minthogy azonban 
most a költségvetés általános vitája foglalja el 
1 Párt tagjait, az egyesülés perfektuálásáról 
csakis ezen vita bezárása után lehet majd szó-

A nyitrai peticzió. A nyitrai vá­
lasztás ellen beádott kérvény érdemleges tár­
gyalását végre megkezdi a képviselőház negye­
dik bíráló bizottsága. A mai esetleg a kővet­
kező üléseken a felett fognak határozni, hogy 
szükséges-e vizsgáló biztost kiküldeni, minthogy 
értesülésünk szerint ezt okvetlenül ki fogják 
mondani, a tárgyalások ismét felfüggesztetnek, 
egészen addig, inig a vizsgálóbiztos jelentésével 
be nem érkezik, a mi egy fél esztendeig is el­
tarthat, úgy, hogy a nyitraiaknak nem igen 
lehet reményük az általános választások előtt 
harmadszor is választani.

A külügyminisztériumból A hi­
vatalos lap legközelebb száma közölni fogja 
gróf Cziráky Bélának a külügyminisztérium 
második osztályfőnökének nyugdíjaztatását. He­
lyébe gróf Szécscn Miklós fog kineveztetni. A 
szófiai ügyvivő Burián István belső szol­
gálatra rendeltetett be a külügyminiszté­
riumba.

A választási törvény revíziója.
E tárgyban Csanádvármegye közönsége intézett 
legutóbb figyelemreméltó fóliratot a képviselő- 
házhoz. A felirat, melyet a Háznak tegnapi 
ülésében mutatott be az elnök, hangsúlyozza 
bogy a népakarat szabatos nyilvánulása einem 
képzelhető, a mig törvényes intézkedés nem 
történik a fennálló törvény hiányainak gyöke­
res orvoslására. -Nein osztozkodhatunk, úgy­
mond a fölterjesztés, azok nézetében, a kik a 
mai választási törvényt elismert hibái ellenére, 
sót némileg azok végett is, opportunitási szem­
pontból fentnrtandónak hirdetik. Sőt ellenkező­
leg, abból a szempontból indulunk ki, hogy az 
opporlunitás elve már természeténél fogva el­
lenkezvén a tiszta méltányosság és igazság el­
vével, szóba sem jöhet ily kérdésnél. Különö­
sen sürgősnek tartja a fölirat »egyrészt az or­
szág királyhágón inneni s azon túli részei közt 
fennálló és a választói jogosultságra vonatkozó 
nagymértékű eltérésnek megszüntetését, szint­
úgy ama méltatlan és semmi állal megalkotnak 
nem látszó előny kiküszöbölését, mely ma a 
(örvény 3-ik §-a értelmében az ország városi 
lakosságát a vidék rovására megilleti.

A képviselőhöz bizottságaiból
A képviselőház véderő bizottsága ma délután 
5 órakor ülést tart. Tárgy: A 1890. évi XXIII 
tcz. 7. §-a értelmében a m. kir. honvédségi



2.
1895. november 12l) E B RECZ K N.

Ludovika akadémia állapotáról. A közös had­
sereg katona^ nevelő- és képzőmtezeteiben 
magyar állami alapítványi helyekre elhelyezett 
ifjakról. Az 1896. évben felállítandó hét hon­
védzenekar tárgyában, Az 1894. évi november 
hó 1-től 1895. év október hő végéig a közös 
hadseregtől a honvédség tényleges állományába 
történt tiszti áthelyezésekről szóló honvédelmi 
miniszteri jelentések tárgyában.

KÜLFÖLD.
Botrány az osztrák parlament­

ben Az osztrák képviselőház tegnapi ülésé­
nek végén egy kis antiszemita botrány lörtént. 
Az antiszemiták ugyanis sürgős indítvány czi- 
mén kérdőre vonták a miniszterelnököt a mi­
att, hogy azon a napon, midőn Lueger meg 
nem erősi ése köztudotnássá vált, éles töltény­
nyel felszerelt katonaságul tartottak készenlét­
ben. liaiteni ez állításra kijelentene, bogy az 
minden alapot nélkülöz. Az indítványt előter­
jesztő Steiner erre Így replikázott: Hallatlan 
szemtelensúg, hogy most letagadják, Ekkor leírhat- 
lan zaj tombolas keletkezeit. Az antiszemiták 
torkukszakndtából igyekeztek túl kiabálni a 
megbotránkozó másik oldalt. Hosszú időbe ke­
rült, inig az elnök a rendet helyreállította s 
ezután a sürgősségi indít.ányt elvetették.

Törökország soboi Kis Ázsiában a 
wrengzeses még mindig tartanak. Konzuli és 
magánjelentések szerint a megölt örmények 
száma több ezerre rúg. Újabban is megerősí­
tik, hogy a törökök voltak a provokálók és 
hogy a csapatok passzív magatartási tanúsí­
tottak, sőt többször maguk is resztvettek a 
kihágásokb m. A Uitlisben veszélyben forgott 
amerikai misszionáriusokat megmentenék. Az 
erz rumi frauezia konzul jelentéstétel veget! teg­
nap Konstantinápolyba érkezett. A nagyköve­
tek tanácskozásra gyűltek egybe a portánál 
teendő lépések tárgyában.

Viktória, angol királyné ogósz- 
aégl állapota Nemrégiben nyugtalanító hí­
rek kel ek szárnyra az ang d királyné egész­
ségi á iapotáról és bár ezeket Londonból meg- 
czáfolni igyekeztek, most újabban i met feltá­
madtak, s a kiknek alkalmuk volt á királynét

A „DEBILEM“ TAIUU.IA
Öreg íróasztal

Hü barátom, öreg íróasztal,
Énekem most tégedet magasztal ; 
Megérdemlőd jobban, mint sok ember,
Kinek szive föl tárul nem mer.

Mint hősé, kit az idő megvásott,
Gyönge a te testi alkotásod ;
Sebhelyek is vannak rajta bőven,
Lelked pedig már elröppenőben.

Érdempénzül itt egy kerek tenta —
Pecíét, nekem édeset jelent a’ :
Mikor első „válasz ’-om poroztam, 
líusulásod akkor igy okoztam.

E horpadás egyik lapoczkádon,
Az én első, eltűnt boldogságom .
Magyar ember, mikor szörnyül vesztett,
A mi még van. töri, hányja ..Nesztck !“

Persze, rám is derült másik reggel,
Jött az áldás, visszatért, sereggel .
Akkor hátad megragasztám, kérve,
S te nem értéd vezeklésem félre.

Nem kívántad, hogy hódoljak térden, 
Szolgahüség te nálad nem érdéin,
Heérted egy fájó sóhajtással 
S hogy nem kötők szövetséget mással.

Megmaradtál itthon, régi társnak,
Hogy a múltból egy jó képet lássak,
S rám mosolygván bölcs, közömbös arezod : 
Megtanitál megvívni uj harezot.
Hü barátom, kedves Íróasztal,
Hejh ! látásod de sokszor vigasztal ;

Halmoralban láthatni, erőinek gyors és állan- 
dó^haiiyatlását észlelték Béla Az agg királyné 
alig tud mozogni ér mindig csak idegen se­
gédkezéé mellett fekhetik ágyába, a honnan le 
is kell őt emelni. Aztán oly álmosságban is 
szenved, mely az étkezések, sőt a reá nézve 
kedves hangversenyek alkalmával is erőt vesz 
rajta.

Zágrábi zászlósértők.
(Egyetemi suhanezok a törvény előtt.)

A tegnapi tárgyalás megkezdése előtt 
mind az ötvenkét vádlott bevonult a terembe. 
A vádlottak csupa fiatal, palyhes állu embe­
rek, gomblyukokban a joypárt virágát, vörös 
szegfűket viselnek. A közönség és a vádlottak 
közt érdekes konverzáczio folyik. A karzaton 
Zágráb legszebb hölgy ei ülnek, kik virágokat 
szórnak a vádlottakra.

A tárgyalást nagy érdeklődés közben 
nyitja meg Rakodczay elnök. A vádha­
tóságot K r a j 1 e v i c s ügyész képviseli A 
védelmet kilencz ügyvéd vállalta el.

Valamennyi vádlott arra a kérdésre, 
hogy laknak, azt felelik :

— A zágrábi törvényszéki börtönben.
Radios vádlott előadja, hogy már több­

szörösen meg volt büntetve és az osztrák 
rendőrség által Prágából ki lett utasi ve.

A vád!ottak helykén, fitymálva válaszol­
nak minden kérdésre. A hallgatóság ismétel­
ten ka ez agásba tör ki a válaszok felelt, úgy, 
hogy az elnök a karzatok kiürítésével fenye- 
getődzik

B űzi cs védő felszólamlással él, hogy 
a tárgyalás nyilvánosságát korlátozzák, mert 
csak ölven belépti jegyet adtak ki.

Rakodczay e'nök rámutat a kar­
zatok tulzsufgltságára és tárgytalannak jelenti 
ki a védő közbevetését.

K r a j I o v i c s ügyész most felolvassa 
a nagy terjedelmű vádiratot.

Ülnök F r i d r i c h Vladimír kihallgatá­
sai rendeli el. Az illető Zágráb egyik legelő- 
kellőbb ügyvedjének fia. Vádlott elmondja, 
bogy a diákok október 15 én határozták el, 
hogy a hatóságoktól a magyar zászlók lévé 
telet fogjak követelni, mert azoknak kifüggesz-

Ha ing a szél, viharzik az élet,
Olyan édes társalogni véled!

Te vagy az én leghívebb titkárom,
Szivem, lelked előttem föltárom ;
Ha husit .a bánat terhe, súlya:
Te melletted felderülök újra.

□r. Varga Bálint.

Keresd az asszonyt.
A .Debrecze n“ eredeti tárczája.

Irta Szöllösi Sándor.

Ünnepélyes, szomorú szint öltött a köz­
ségháza terme.

Anlay Gábor végrendelését bontották fel
A falusi bíró talpig feketében, erősen ki- 

nálgatta székkel ifj. An'ay Gábor urat, a ki a 
milliós végrendeletet akarta hallani.

A bíró feltöri a peosélet, kiveszi a vég- 
rend Hetet.

Lassú, mély hangon kezdi olvasni :
Összes vagyonomat, mely ezer hold föld­

ből áll, fiamra hagyom.
Antay ur arcza halvány volt, de leküzd- 

vén izgatottságát, megszólalt :
— Köszönöm bíró ur a fáradságát — 

szólt — és lassú léptekkel kifelé indult.
— Csak ezer hold, ez vajmi kevés — 

áimélkodott magában.
Gondolatul ezután mind jobban kezdték 

elfoglalni és nem is vette észre, hogy meg­
boldogult atyjának legkedvesebb barátja, Döme 
Béla állt mellette.

— Adj isten öcsém, de nagyon siomor- 
kodol‘1 Mi ütött hozzád ?

lése Horvátországban törvénytelen. Egyszer­
smind elhatározták a diákok, hogy felvonul­
nak a Ferencz József téri diadalkapuhoz s ott 
mindaddig várnak, mig a magyar zászlót be­
vonják. Fridrich továbbá kijelenti, bogy a 
Jellasich szobor előtti tüntetésnél n*m volt ő 
a lelbujtó.

Elnök ráutal a kövülményre, hogy a diá­
kok azt határozták el, hogy csak oly zászló­
kat égetnek el, melyeken sem magyar czimer, 
sem magyar korona nincs.

Vádlott ezt tagadja.
Elnök : Az egyetemi hallgatók a rektor 

előtt becsöletszavukkal fogadták, hogy a rend 
és csend fenntartásáról gondoskodnak. Daczára 
ennek, a diákok voltak azok, kik a csendet 
zavarták, ezáltal a rendőrséget félrevezették. 
Mert a rendőrség a nyert becsületszó követ­
keztében nem volt kellő figyelemmel a diá­
kokra.

Az önök eljárása — mond az elnök — 
nem felel meg a tisztességnek, önök vissza­
éltek az önökbe helyezett bizalommal s ezál­
tal úgy a rendőrség, mint az akadémiai ható­
ság ellen méltatlanul viselkedtek.

Következik Radios vádlott kihallgatása. 
Radios nagyon idegesen felel elnök kérdéseire. 
Elmondja, hogy a bán megsértéséért 4 hónapi 
fogházat szenvedett.

Kihallgatása alatti folyton közjogi fejte­
getéseket ad elő, miért az elnök őt rendre 
utashja. - Radios majd elmondja, hogy a 
diákok megígérték ugyan a rektornak, hogy 
loyabsari fognak viselkedni, de arra nem köte­
lezték magukat, hogy a kiegyezés megsérté­
sét ingnorálni fogják. A király fogadtatásának 
programijának meghatározásánál a horvát 
állam jogait absolute nem vetlék figyelembe

Elnök : Erélyesen rendre utasítja vádlot­
tat s felszólítja, hogy a tárgynál maradjon, de 
Radios továbbra is szitkozódik Magyarország 
ellen, mire az elnök a szó megvonásával íe 
nyegeti őt Mire Radios igy folytatja vallomá­
sát : A diákok elhatározlak, hogy mint élű 
tiltakozás fognak megjelenni a törvénytelen 
magyar zászló előtt és olt nem erőszakkal 
ugyan, hanem nemzeti érzelmeinknek megfele­
lően tüntetnek. A magyar zászló elé­
getésére vonatkozólag e I ő le­
ge s e n elhatározták maguk közt,

— Semmi, volt rövid, ideges válasz.
De az öreg ur nem riadt vissza a hara­

gos választól, hanem egy kis leczkézteléshez 
látott.

— Gábor ! te úgy látom, kevesled a va­
gyont, a mit atyád rád hagyott. Ne felelj reá, 
úgy is tudom. De hallgass ide : Jó 1- sz meg­
becsülni azt az ezer hold földet, s utánozd 
atyáid példáját. Nagyapád három ezer hold 
földdel hirt, de borzasztó {kicsapongásai any- 
nyira vitték, hogy fiára csak két ezer hold 
föld jutott. Atyád, a mint megkapta az örök­
séget, nős ember létére nem restellő a fél­
világi asszonyokra kölleni a pénzét és igy a 
fiának csak ezer hold föld jutott. Ebből a csa­
ládból származol te, de ha te is ezer hold 
(öld árát költöl el, úgy a te fiadnak már sem­
mi sem fog jutni.

Gábor urnák ez nem nagyon tetszett, 
mert alig végezte az öreg a beszédét, sürgős 
dolgait hozva fel indokul — elsietett.

Két hónappal későbben Abbáziában ta­
láljuk Antay urat.

Fővárosi és falusi élet hamar unotlá lett 
előtte és most Abbázia s az Adria regényes- 
ségeiben keresett mulatságot.

Persze, hogyha az ember mulatni akar 
és pénze van, könnyen megy a dolog.

Egy délután, midőn Anlay egy barátjával 
sétálgatott a tengerparton, az erdő felől egy 
gyönyörű asszonykát látott jönni férjével.

— Ki ez ? szólt Antay barátjához.
— Dr. Kelemen fürdőorvos és a neje.
A fürdőorvos nem érdekelte annyira,mint 

a felesége.
A bájos alak szeget ütött a fejébe és 

rögtön feltetle magába, hogy ezt a nőt meg 
kell ismernie.
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bogy a magyar itsiUt e I é g e ti k. 
Meg volt rendelve minden, külön ember meg 
volt bízva, hogy a magyar zászlót vigye előre. 
A tüntetés egész nyíltan folyt le, midőn a 
Jellasich szobor elé megérkeztek, félkörbe fel­
állottak s lelkesen kiáltották : Éljen Ferencz 
József horvát király, szláva Jellasich ! Abzug 
magyarok ! A téren egybegyült közönséget le­
írhatatlan lelkesedés fogta el.

Elnök szembesíti Radicsot Fridricscsel s 
ekkor is megmarad állítása mellett, hogy az 
egész merénylet előre meg volt beszélve és 
tervezve.

Elnök ismételten kénytelen rendreulasi- 
tani s a terem kiürítésével fenyegetőzik.

Tabaskó vádlott megerősíti Radios 
vallomásait s kijelenti, hogy ő cselekményeiért 
helyt áll.

C z e r v a j vádlott néhai Doprilla püs­
pök rokona szintén minden tartózkodás nélkül 
elmondja a terhére rótt cselekményt.

Valamennyi vádlott szolidárisnak jelenti 
ki magát és ismételten hangsúlyozzák, hogy 
teljes egyetértésben járlak el.

Valamennyi eddig kihallgatott vádlott 
vétségét olyankép igyekezett oda állítani, 
mintha azt a királylyal szemben loyalis tün­
tetésnek tervezték volna

Elnök a következő kijelentést teszi. Az 
ilyen felfogás nagyon téves, nagyon salnálom, 
hogy az egyetemi ifjnság kóréhen ily fogalom­
zavar uralkodik. (Mozgás.)

R u z i o s védő kérdést intéz Radies 
vádlotthoz, tiogy S p e v e c s rektor mily 
magatartást Unusilott a dolgokkal szemben.

Radies vádlott: A rektor arra kért 
bennünket, hogy csuk az egyetemen legyünk 
nyugodtak, a mikor a király azt látogatja meg, 
az utezán azt csinálhatjátok, a mit akartok, 
annyit tüntethettek, mennyi nektek tetszik.

Elnök: Az állítás valódiságát nagyon is 
két-égbe vonom.

Radios (heve-en.) Ma vádolva is va­
gyok, mégis becsületes ember vagyok, az iga­
zat mondom s n mit állítok, azt vádlottársaim 
igazolni fogják. Tiltakozom az ellen, hogy el­
nök szavam valódiságát kétségbe vonja.

A vádlott e kitörése nagy mozgást idé­
zett elő a hallgatóság között s az elnök óriási

Másnap délelőtt Antay ur teljes díszben 
már megtette az. első látogatási.

Az orvos ur nem sokáig lehetett együtt 
vele. mert dolgai vártak s igy Antay a me­
nyecskével maradt együtt.

A látogatás nagyon hosszú volt, de a 
vége az lett, hogy kölcsönösen belé szerettek 
egymásba.

Éltől a percztől fogva Antay Ilii lovagja 
volt a menyecskének. Nap-nap után együtt 
voltak es mig az orvos keserves kenyerét ke­
reste, addig Antay és a menyecske élvezték 
az együttlét kellemes perczeit. De sok pénzébe 
került ez Antaynak, mert az asszonyka nagyon 
követelő voll. Most egy gyémánt diádéin, majd 
egy gyöngy nyakék és egyébb ily drágaságra 
volt szükség!1. Az ezer hold föld lassanként 
apadt lefelé, mig egy szép napon a kél sze­
relmes összeveszett és másnap Antay nem volt 
Abbáziában.

De gyönyört, mulatságot óhajtó lelke nun 
hágyta pihenni és a főváros színházainak 
kulisszái mögött kezdett kaland után járni.

De vesztére, mert egy szép kis ballerina 
szemel velett a csinos fiatal emberre, a ki még 
hozzá gazdag ember hírében állolt.

Egy szép nőnek olyan emberi, mint An 
lay, nem volt nehéz halójába keríteni és An- 
iayt ezentúl másutt nem lehetett látni, csak a 
kis színésznő oldala mellett.

Egyszer aztán, midőn már jó sok pén­
zébe került Antaynak, a hűtlen megszökött egy 
újságíróval.

Aztán Antay orpheum dívánál próbált 
szerencsét addig, mig meg nem ütötték a do­
bot a nugyuntai birtok előtt.

Antay Gábor tönkre ment.
A nevénél nem maradt egyebe.

i/gatotiság közepette felfüggesztette a 
láal, melyet ma folytatnak.

tárgya-

Osztrigaárus és magyar mágnás.
I860, ápr. 1-én este 8 órakor a sötétség 

védőszárnyai alalt egy bárka suhant kiapólai 
erősség kikötőjéből.

A bárka tulajdonosa egy jólelkü velenczei 
halász volt ; nagyon kényes portékát. 14 osz­
trák katonai uniformisba bujtatott fiút kellett 
a kikötő tátongó ágyutorkai közepette ki­
csempésznie.

Szerencsésen kijutott a kikötőből. A pó- 
lai kaszárnyában csak másnap reggel vet ték 
észre az ifjak szökését. Azonnal telegrafábak 
Triesztbe, honnan gyorsgőzöst mene ztettek a 
szökevények elfogására.

A halászbárka azonban a kedvező szelet 
felhasználva, ekkor már közel járt a szabad 
olasz földhöz.

Itavennában április 2-án szerencsésen 
partra is száll ak a menekü lek, hol a lakos­
ság valóságos diadalmenetben vitte be őket a 
városba.

A tizennégy úri ember között II felső­
olaszországi, 3 meg magyar volt.

Midőn a hősies elszántságu halászt arra 
kérték, hogy mentse meg őket az osztrák szol­
gaságból, előre kijelentették, hogy most nincs 
pénzük, de ha megmen ikülnek, meg fogják 
szolgálatát hálálni.

A három ur közül csak egy ludott óla 
szül. Ez, egyik társára mutalva, elmondta, hogy 
baráija nagy úri csa'ádnak sarjadéka; testvér 
bátyja a magyar szabadságharezban tábornoki 
rangot viselt s ezért 18 f!)-ben fíjbelőtték; atyja 
négy évi sirlödés után a börtönben halt meg. 
Jószágaik konfiskálva vannak, ha azonban visz 
szakapják javaikat, fényesen meg fogja jutalmazni 
a höslelkii halászt írást is adtak neki a ma­
gyarok, meghagyva neki, hogy jobb időkben 
ezzel jelentkezzék Magyarországban.

A bátorlelkü halászt a szökevények meg 
mentéséért titkos besugás következtében Zárá­
ban nemsokára elfogták ; Oliniitzbe vitték, hol 
öt évig kellett hőstettéért rabkenyéren élnie 
testvérbátyja ugyanez okból három évi fogsá

got szenvedett ; bárkáját és minden egyéb ja­
vait pedig konfiskálták.

A magyar urtó! kapott írást, elfogatása 
előtt egy barátja kezeibe csúsztatta. Mire 
azonban a börtönből kikerült, se a barátjá­
nak, se n levélnek többé nyomát sem találta

Minthogy e bátorlelkü halász, nevére 
nézve Spannio Federico (jelenleg fiumei oszt- 
rígaárus), épp hőstette következtében egész 
életére nyomorúságba jutott, melynek terhét 
most, hetven éve# korában, még sokkal inkább 
érzi, mint ennekelőtte: k-rjük mindazokat, 
kiknek a szóban forgó magyar ur kilétéről tu­
domásuk van, szíveskedjenek erről a fiumei 
»Magyar Teng rparl« czimü belilap szerkesz­
tőségét é tesileni, hogy ez, a hőslelkü halász 
érdekében a további lépéseket megtehesse.

Szomorú sósában az első, a ki felkeres­
te, az üreg Döme bácsi volt.

— Öcsém, mit mondtam, ugy-e hogy te 
még túl tettél atyáidon is, mert te két rövid 
esztendő alatt hágtál a nyakára ennek a nagy 
vagyonnak.

— Mennyi maradt abból a sok száz 
holdból ?

— Egy hold — tnondá keményen Antay 
megkopaszodott fejére mutatva. De azt hiszi 
bátyúin, hogy nines elég vagyonúm ? De igenis 
van még egy.

— Mi az ? kérdé kíváncsian az üreg ur.
— Antai név, feleié Gábor ur, arra még 

szerzek egy százezres partit.
Az öreg ur megcsóvál a a fejét.
— Adjon az ég neked szerencsét.
— Isten veled 1
Nagy öröm van lierger nagykereskedő ur 

házában. A leánya megy férjhez,
Az egész ház az ürömök tengerét) n

úszik
Az őri g Rerger bevonul irodájába és né 

zegeti az asztalán heverő papitokat.
— Ez itt egy nyolezvan ezer forintos 

váltó — fizetve.
— Ez meg egy ötvenes — fizetve.
— Így ni, már most kap még a vőlegény 

egy félmillió forintot — miközben efégedetten 
dörzsölte a kezeit.

Persze, a leánya ezentúl nem Rerger 
Hermin kisasszony lesz, hanem Méltóságos 
Nagyantai Antay Gáborné, cs. kir. kamarás 
neje.

Minden megtörtént, az esküvő, lakodalom 
és még hozzá egy év is eltelt azóta.

Antay vígan élte napjait.
A rnenyeaske szép volt és gazdag, de ő 

csak a szépséget nézte.

Színház.
Hentallerné Paula Mariska első 

föllépte.
Örömmel üdvözöljük a bájos és jeles 

művésznőt városunkban és annak színpadán. 
Örömmel, a viszontlátás édes örömével, mint 
régi kedves ismerőst szokás. Mert ő nekünk, 
debreczenieknek régi, kedves, soha el nem fe­
lejtett s mindenkor szívesen látott vendégünk.

De örömünkbe azért némi keserűség is 
vegyül. Irigyeljük azt a közönségei, amelynek 
állandó szerencséje van az ő művészeiében 
gyönyörködni és bosszankodunk magunkban, 
hogy nekünk, a kik hajdanában nem sak a 
vidék legjobb városait, hanem a főváros leg­
első színpadait is bőven elláttuk magunk ne­
velte jeles művészi erőkkel, ma csak akkor 
jut igazi művészi élvezetből részünk, ha más­
honnan kapunk költsön egy-két estére igazi 
művészeket

Különösen áll ez énekes művészeinkre 
nézve. Éppen azért a legmelegebb örömmel és 
hálával üdvözöljük Hentallerné Pauli 
Mariska asszonyt bennünket megtisztelő láto­
gatásáért.

Első felléptéül Vidor Pálnak még a 
régi jó népszínművek sorába tartozó jeles al­
kotását, »A veres sapka» czimü 3 felvonásos 
népszínművét választotta.

Megváltozott egész lényében.
Az azelőtt léha, könnyelmű emberből egy 

komoly, szorgalmas ember lett. Minden idejét 
neje mellett töltötte.

Idő közben megválasztották képviselőnek 
is, s mint ilyen eljárogatott néha-néha az ülé­
sekre is.

Egy Ízben tovább tartott az ülés a szo­
kottnál.

Már dél is elmúlt, s Antay még sem me­
hetett haza.

Az igaz, hogy nejének megmondta, hogy 
későn megy haza, de nem várhatta be az ülés 
végét, mert nejét akarta látni és az előre 
meghatározott időnél hamarább ment haza.

Bár ne tette volna.
A mint haza ért, azonnal feltűnt, hogy 

a feli sége szobája be van zárva.
— Ki van itt? kérdé dühösen az inastól.
— Senki — felelt az izgatott hangon
— Nem igaz ! Itt beszelnek.
—• Felelj, mert véged van.

— Egy-------------------- ur !
Mintha kő esett volna le a szivéről, olyan 

nyugodt lett egyszerre. Bement szobájába, s 
magára zárta az ajtót.

Nehány perez múlva egy dörrenés resz- 
kettette meg a házat.

A méUócágos ur agyon lőtte magát. Kia­
bált az inas rémülten.

Antayné gyorsan a férje szobájába 
rohant.

Rettenetes látvány terült eléje.
Férje átlőlt szívvel vértócsában feküdt a 

földön.
Asztalim papír szeleiket hever, melyre 

röviden csak ez volt Írva :
— Keresd az asszonyt 1
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Minő más levegő volt tegnap este a szín­
padon. Úgy látszik, a jeles művésznő megje­
lenése megtisztította szinpidunknak már meg­
lehetősen fülledt légköré', nemcsak, hanem 
felvillanyozta, inspirálta úgyszólván minden sze­
replő társát.

Nem emlékszünk rá, hogy egy-két drámai 
estét kivéve ilyen sikerült ensemble lett volna 
a mostani saisonban, mint a tegnap esti.

A mit régóta szereltünk volna már meg­
tenni, de teljes lehetetlenség volt objektiv 
kritikánkra nézve, ma a legnagyobb elismerés­
sel szólhatunk Sándor Emil alakításáról, a 
ki az öreg Ambrus gazda szerepében igazán 
minden izében helyesen felfogott s jól meg­
formált alakilast mutatott be. Vele egy niveaun 
áll L u b r i n c z Julia, a ki az öreg Ambrus­
tic asszonyomat mutatta be liü, magyaros ala­
kításban. Erő és szenvedély lüktetett Heve­
it i Gábor (Ambrus János) játékában s elfo­
gadható alakilast mutatott Rózsahegyi (Szél 
Matyi) is, a kinek azonban éneke szomorúan 
juttatta eszünkbe szegénységünket, pedig ő a 
legjobb igyekezettől volt áthatva. Gyengébb 
volt II adat Sándor (Fésűs, honvéd káplár), 
a ki azonkívül, hogy sehogy sem bírt fel­
melegedni, nagyon paczuhán is volt öltözve, 
hamis szinü egyenruhájába.

Hiba volna megfeledkeznünk a ma esti 
sok jó alakítás közt az állandóan jelesen áb­
rázoló Szurémi Gizelláról, a ki ma 
este is értékes drámai erejének teljes kifejezé­
sével bilincselte le érdeklődésünket.

Az egész estének fénypontja, ragyogó 
gyémánt köve azonban I* a u 1 i Mariska 
asszony volt az ő harmat tiszta hangjával, 
művészi, könnyed mozgásával, kitűnő játéká­
val. Nem csoda, ha általános lelkesedés fogadta 
me jelenését, s a taps, mely egyébbkor több­
nyire csak a mugasságbóliek olcsó jutalma 
szokott lenni, ma este többszörösen elemi erő­
vel hangzott föl a p iholyok és a földszint mü- 
érlö közönségének soraiban.

Kár, hogy ez a közönség nem volt elég 
nagy számú. Nem púiig azért, mert nem volt 
előzetesen, kellőleg értesülve a jeles művész­
nő jöveteléről Mi magunk sem kaptunk róla 
a direktor úrtól semmi különös értesítést s 
csak a rendes heti műsoron jelezte a dolgot.

Reméljük azonban, hogy a mai estén már 
zsulolt ház fog gyönyörködni a jeles művésznő 
játékában.

Királyiogá a. Ma este kerül színre 
ez a kedves zenéjü operetté, melyben 2-szor 
lép föl a mi kedves vendégmüvesznünk, Hen- 
tallerné Pauli Mariska. Az előadás iránt már 
délelőtt is nagy érdeklődés mutatkozott. Ma 
este a művésznő Fjórát játsza, mely egyike 
legjobb szerepének. — A művésznőnek tiszta 
csengő hangja és kedves játéka bizonyara 
meg fogja törni a debreczeni müveit Ízlésű 
közönség részvéileoségét, melyet az utóbbi idő­
ben adott férczelmények miatt méltán meg is 
érdemeli Tiszay. Most legalább van alkalma rá 
a közönségnek, hogy egy művésznő finom, 
kedves játékában és csengő, iskolázott hang­
jában gyönyörködhessék.

* A takácsok. Hauptmann szenzáeziós 
színmüvét a Takácsokat szombaton áüják elő 
a debreczeii színházban. A darab természe­
tére nézve mindenesetre eklatáns vonásként 
szolgál az a körülmény, hogy a városban 
városban egyre-másra, sőt tegnapelőtt még egy 
műkedvelő ifjakbúl állő társaságnak is betil­
tottak az előadását. Hauptmann színmüve a 
külföldöj nagy sikert ért cl és a nagyobb 
színházakban állandóan repartu.ron van, sőt 
Berlinben uiár hónapokkal ezelőtt meérle 
századik előadását.

Az anyakönyvi hivatalból.
(Születtek 1805. nov. Il-én.)

Gönczi Mária (Mária ref.)
Pap Mihály (Margit •
Orosz Elek (Elemér g. k.)
Szemere Lajos (Erzébet ref.)
Deák József (Margit ref.)
Balogh József (Ilona r. k.)
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Weisz Abramám (Erzsébet izr.)
Halász Mária (József ref.)
Nagy Lajos (Maria ref.)
Fridvalaki Rezső (Rezső r. k.)
Lakatos Sámuel (Sándor ref.)

(Elhalálozások 1895. nov. 11-én.)
Turbinz Erzsébet (ref. 9 hú. bélhurut) 
G-apó István (raf. 5 é. bélhurut.) 
Medgyesi Imre' (ref. 23 6. tüdővész.) 
Szathmáry Katalin (ref. 2 é. tüdőlob.) 
Molnár Eszter (ref. 2 hó. görcsök.) 
Krisztián Juliánua (r. k. 2 e. bélhurut.)

Mutató tábla.
SierkesztÜHÓgi hivatalos órák : d. e 9 — 1 2-ig

d. u. 2—5-ig.
Kiadóhivatali hivatalos órák : d. e. 6—12-ig, 

d. u. 1—8 óráig.
Függetlenségi könyvtár, nyitva kedd, csütör­

tökön és szombaton este ti—7-ig.
Nyilvános olvasóterem Hétfőn, szerdán és 

szombaton d. u. 8 — 6 óráig.
A kir tábl hivatalos órák : o segéd- és ke­

zelő hivatalokban d. e. 8 L2-ig, d. u. 2—ti óráig tar­
tatnak. — Az i k ta tó - k i adó -hivatal és az irattár a 
feleknek felvilágosításokat ád hétköznapokon d. e. 
9—11, d. u. 3 I óra közt: vasárnapokon és ünnep­
napokon d. e. 10—11 óra közt: Felülvizsgálati 
tanács szóbeli tárgyalásai szerdán, vagy ha szerda 
ünnepre esik, csütörtökön tartatnak meg. Jegyzői 
rod a a Podmaniczky házban d. e. 9 — 11 s d. u. 2—í- 
egyzöi iroda vezetője az iratokat d. e. 9 és d. u. 
veszi át.

Muzoum, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. 10—12-ig.

A kir törvény szöknél jegyzőiroda nyitva 
hétköznapok on d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnep 
enapou d. 10—11 óra közt. Gyüjtöszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u 
órakor, ünnepnapokon d. e. 11 órakor.

A debreczeni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked 
den és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden szerdán.

A Gönczy-ogyosülut ..Otthona" keresk. 
akadémia palotájában

Hajdú-vármegye a múlt hóban.
(Saját tudósításunk.)

Debroczen, nov. 12.

A tegnap délelőtt Végcnfclil József gróf 
főispán elnöklete alatt tarlóit rendes havi 
megyei közigazgatási bizottsági ülésen olvas­
tatlak fel az alispáni, főorvosi, pénzügyigaz­
gatósági, tanfelügyelői, államépitészeti hivata­
li jelentések, a melyek Hajdú-megye múlt ha­
vi képét tisztim elénk tárjak. Először is az

alispán! jelentés
olvastatott, mely szerint a vármegye terüle­
tén a személy- és vagyon-biztouság elég ked­
vező volt. Az állategészségügyi állapot a múlt 
hó folyamán már nem mondható oly kedve­
zőnek, mert ámbár H.-Böszörmény, Iladház 
és Földes, az ott elterjedt száj- és körömfájás 
megszűntével a zár alól feloldattak, azonban 
Csege község, kül- és belterülete Nádudvar 
határában három tanya, B.-Újváros és Egyek 
határában az összes közlegelők száj- és kö­
römfájás mialt újólag zár alá vétettek.

Az október hó folyamán végzet' közigaz­
gatási munkáitokról az alispán! jelentés a kö­
vetkező adatokul foglalja magában : szeptem­
ber hóról átjött ügyiratok száma : n) közigaz­
gatási 70. bt közig, bizottsági 93. Október hó 
folyamán ehhez érkezett! a) közigazgatási 
1107 b) közig, bizottsági 121. Ezekből elintéz- 
tetetl : n) 1117. b) 148. Hátrány a) 61. b) 66.

A megyei
államépitészeti hivataljelentése

a Debreczen-feliértemplomi állami és a többi 
megyei és községi utakat a legjobb karban le­
vőknek mondja. Az intézkedési megtette az 
államépitészeti hivatal, hogy a sár az utczák- 
ról lehuzassék. A jelentés szerint a nyár fo­
lyamán folyamaiba lelt összes útépítkezések 
befejeziettek, l'osta és távírda menések ellen 
panasz nett emeltetett.

Figyelemreméltó Eötvös K. Lajos
tanfelügyelői jelentése,

melyben beszámol először is arról, hogy az 
elmúlt hóban hol teljesített vizsgálatot. A tan- 
felügyelő meglátogatta H. Nánás, H.-Dorog, 
P.-Ladány, Földes, Tetétlen, B.-Ujváros, Egyek 
iskoláit s jelenő, hogy azokban a tanítás még 
nem haladt tovább a múlt évben ta­
nultak ismétlésénél; ennek okát a 
tanfelügyelő abban találja, hogy a szünidők 
a községek iskoláiban nagyon is bosszúra 
nyújtóinak s javasolja, hogy hivassanak fel 
az iskolafenlartók az erre vonatkozó minisz­
teri rendelethez való alkalmazkodásra. Jelenti 
továbbá, hogy a tantermek a legtöbb 
községben túlzsúfoltak, mi a vegyes 
alsó osztályok felállítását teszi szük­
ségessé. A női kézimunka oktatást 
a legtöbb helyen nélkülözik; 
erre vonatkozólag pedig felhivandók lentiének 
az iskolafentarlók, hogy annak tanítására ta­
nítón! állást szervezzenek. Egyek községre vo­
natkozólag jelenti a tanfelügyelő, hogy olt ez 
iskolai év kezdetével a »menedék ház» 
megnyílt, mit Szekeres János egyeki 
gazdag polgár önzetlensége tett lehetővé az 
áltál, hogy e czélra háromezer frtot 
adományozott. Betöltötték a vezetőnői állását 
is, melyre egyhangúlag özv. Szabó László­
nál választották. Jelentése végén kéri a tan- 
felügyelő, hogy mivel lejárt az a kedvezmény, 
a melyben a megyei közigazgatási bizottság 
részesítette a hajdumegyei Gönc z y-e g y- 

e t vidéki tagjait, azáltal, hogy a gyűléseken 
való megjelenlielésüktit lehetővé tette a mérsé­
kelt üli és napi költségek megtérítésével; indít­
ványozza, hogy e kedvezmény bosszabbittas- 
sék meg továbbra is, mivel most, a millennium 
évében arra legnagyobb szükség van. E kéré­
sét a tanfelügyelőnek a közigazgatási bizottság 
természetesen a legkészségesebben teljesiletet.

A tanfelügyelői jelentésből csak a követ­
kező adatokat tartjuk szükségesnek följegyezni. 
Hajdumegye iskoláinak száma 84. A tanköte­
lesek száma 1894-ben volt 25842, 1895-ben 
26261 tehát az előző évinél 779-el több. Min­
dennapi iskolába járt 1894-ben 15596 gyermek, 
1895-ben 15146, tehát 450-el kevesebb. Ismétlő 
iskolába járt 1894-ben 4564, 1895-ben 4839, 
lehat az előző évinél 275-el több. Polgári is­
kolába járt 1894-ben 86, 1895-ben 95, tehát
9-el több. Középiskolába járt 1894-ben 140
1895-ben 162, tehát n mostani évben 22-e 
több. Összesen iskolába járt tehát a megye 
területén 1894-ben 20386 gyermek, 1895 ben 
pedig 20242, vagyis 144-el kevesebb, miut az 
előző évben. Nem jár iskolába tehát 6019 
tanköteles gyermek.

A debreczeni pénzügyigazgatóság jelentése.

szerint u Hajdumegyei pénztárba befizettetett 
egyenes adóban 84776 frt 31/, kr, a szeptem­
ber havival szemben 2926 frt 96 kr, többlet 
mutatkozik. Október végén maradt pénztári 
hátralék 338922 frt 47*/2 kr., az előző havinál 
147568 frt S31,, krral több. A megyei pénz­
tárba a múlt hó folyamán befizettettek: had- 
mentességi díjban 2677 frt 83 kr. (Debreczen 
sz. kir. várost is beleértve), bélyegjövedékben 
16546 frt 76 kr, jogilletékben 10596 frt 24 
kr, dijjövedékben 99 frt 79 kr., dohányjöve­
dékben 53553 frt 50 kr, (Debreczen város 
togyasztását is beleértve), batárvámokban 
5747 frt 22 kr. s végül fogyasztási és Haladók­
ban 16230 frt 15l/a kr

A lanlelügyelői jelentésnél is szomorúbb 
adatokat tár azonban élénk Dr. L o s o n- 
c z y Almos.

főorvosi jelentése,
e szerint az egészségügyi állapot a megyében 
rendkívül kedvezőtlen s a ha­
lálozások számaaránytalanul 
nagyobb a születések sz ájm á- 
n á I. — A heveny fertőző kórok 
esoteia megye területén sza­
porodtak sőt többhelyenjárvá- 
nyos jelleget öltötte k. Azural- 
kodó kórjelleg lobos és fertő­
zési. Leggyakoribb halálokként a gümőkór
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heveny gyomor hél hurut, gyer­
mekkori görcsök szerepellek. Roncsoló 
t o r o k I o I) pusztított 10 községben, össze­
sen 51 e nemtl beteg volt kezelés alatt, ebből 
28 gyógyult, 14 elhalt, 9 kezelés alatt áll most 
is. V ö r h e n y uralkodott 9 községben, e be­
tegségbe esett 171, ebből 100 gyógyult, 19 el­
halt, 52 további ápolásban részesül. Vér­
has Földes, Tetétlen és Nádudvar községek­
ben szórványosan fordult elő 10 esetben, ebből 
6 gyógyult, 2 elhalt, 2 jelenleg is beteg. H ö k- 
hurut Böszörményben 21 esetben fordult 
elő. Gyermekágyi láz Szoboszlón és 
Kábán egy-egy esetben halállal végződött. 
Hasi h a g y m á z 9 községben 47 esetben 
fordult elő, ebből 21 gyógyult, 5 elhalt, 21 
ápolás alatt van most is. E betegség most is 
terjed mindenfelé, a mennyiben 5 újabb köz­
ségben fordult elő. Kanyaró 6 községben 
dühöngött, 148 eset közül 122 gyógyult, 5 el 
halt, 21 tovább gyógykezeltetik. Legnagyobb 
mérvben fertőzött város H.-Böszörmény, hol 
roncsoló toroklob, vörheny, hasi hagymáz, hó­
lyagos himlő, hökhurut járványosán pusziit. 
De P.-Ladany, B. Újváros, Szovát, Nádudvar, 
Hadház, Kaba, Tetétlen, Szoboszló, Miltepércs 
is a különböző járványoktól vannak fertőzve. 
A szükséges óvintézkedések — jelenti a fő­
orvos — mindenütt megtétettek s hogy a 
járvány mégis terjed, annak tulajdonítható, 
hogy nevezett község k fertőzött t a 
lajjal, rossz lakas viszonyok­
kal bírnak sjárvány kórházak 
hiányában a betegek nem különíthetők 
el és a közlekedés folytán csak szét­
hordják a járványos betegség baczillusait. A 
járvány terjedésének meggátlása ezéljából 11- 
Boszörmény, Kaba, Tetétlen összes iskolái be­
zárattak s eddig még csak Kábán nyittatott 
meg újra. Az összes községek gőzfertőtlenitő 
géppel elláttattak. Gyógyszérumok árusítása a 
községi gyógyszertárakban elrendeltetett. Ilyen 
szomorú egészségügyi állapotok vannak Hajdú- 
megyében ! ■

Újdonságok.
* Önálló anyakönyvi hivatal. A ma dél­

előtt 11 órakor tartott városi közigazgatási 
ülésen elhatározták, hogy a miniszteri leirat­
hoz képest az anyakönyvvezetői és anyakönyv­
vezető helyettesi állásokra a pályázatot de- 
czember 1-én kiírják. A pályázati határidők 
még ugyanazon hó 15-én lejárnak. A pályá­
zók kérvényeinek megvizsgálására egy sző­
kébb körű albizottság küldetett ki, mely je­
lentését a közigazgatási bizottság elé terjesz­
ti és a pályázók közül hármat fog javaslatba 
hozni jelölésre. A belügyminiszteri leirat töb­
bi pontjainak (a segédszemélyzetet illetőleg) el­
intézését elhalasztották.

* A ki Kossuthot kísérte A múlt­
kor, midőn Kossuth Ferencz Gyulára ér­
kezett, a vonatnál történt fogadás után egy 
öreg ember, névszerint Püspöki Ferencz 
Kossuth Ferencz kocsijának hátulját megfogta 
és a nagy sárban úgy kísérte a kocsit, mire 
Kossuth figyelmes lett és kérdezte hogy:

— Mit akar öregem, talán akar valamit 
mondani ?

— Nem én nagyságos ur, volt a válasz.
— Hát akkor üljön fel a kocsira.
— Azt nem, teszem kérem!
— Már mért ne tenné öreg, hiszen a 

kocsin elfér és gyalog pedig nem bir bejönni 
és a kocsiját Kossuth megállította.

— Nem ülök én azért mégsem fel, mert 
a nagyságos ur édesapját 48-bau kiki- 
sértem, az ö fiát pedig most bekísérem.

Kossuth Ferencz az örég szavait szives 
kézszoritással kö.izönte meg.

* Egyházmegyei közgyűlés. E hónap 19-én 
tartja meg az alsó szatiolcs-hajduvidéki ev. 
református egyházmegye közgyűlését a várme­
gyeháza nagy tanácstermében, a mikor egyúttal 
az újonnan megválasztott esperes beikta­
tási ünnepélye is végbe fog menni. Elnökölni 
* közgyűlésen gróf Dégenfeld József

őispán és egyházi részről Szeremley 
József fog, a kit azonban betegsége miatt majd 
helyettesíteni kell. A megállapított közgyűlési 
tárgysorozata következő: Elnöki megnyitó; 
jelentés az esperes választásra elrendelt sza­
vazás eredményéről ; a megválasztott esperes 
eskütétele és székfoglalója ; az esperes válasz­
tás folytán üresedésbe jött tisztségek betöltése 
és pedig a) bizottság az esperesi hivatal iratai­
nak átvételére és átadására; b) szavazás el­
rendelése egy egyházi tanácsbirói állásra ; c) köz- 
igazgatási és lelkészgyáminlézeti pénz árnok 
választása : d) az időszaki tanácsba egy egy 
egyházi póttag választása: e) a tanügyi bi­
zottságba egy egyházi tag választása: f) a 
közalapi bizottságba egy Ijegyző és g) az egy­
házkerületbe egy egyházi pótképviselö válasz­
tása ; a számvizsgáló bizottságnak a pénztár­
nok választás eredményéhez képest leendő ki­
egészítése és végül a debrcczeni ev. reform, 
felsőbb leányiskola internálasára telt alapítvá­
nyok felvételi szabályzata. Az egyházmegye 
bírósága a Tóth Mihály nánási és Leudvay 
Sándor b.-ujvárosi tanítók fegyelmi ügyét fogja 
tárgyalni.

* A termény- és áruraktár forgalma. A
debreczeni termény- és áruraktftr igazgatósá­
gának ülése tegnap volt a városháza nagyta- 
nácsterméb en Simonffy Imre kir. tan. polgár- 
mester elnöklete alatt. — Az ülés elején 
Schmidt igazgató felolvasta jelentését a raktár 
forgalmáról julius 1-től november 10-ig, mely 
szerint a beraktározás! forgalom 100.000 mé­
termázsa volt, a kiraktározás 25 000 mm. je­
lenlegi árukészlet 75.000 mmázsát tesz ki. 
A legnagyobb készlet átlag október 3-lkán 
volt, mikor 8O000 mmázsa volt raktáron, azu­
tán intézkedés tétetett az igazgatóság részéről 
az iránt, hogy tekintettel a lefolyt múlt évi 
jó eredményre a két kezelő hivatalnok illő 
jutalomban részesittessék. Tárgyalás alá vélték 
a faáru raktár ajánlatát. Rössler Richard i 
faáru raktár r. t. nevében ajánlatot tett a tér 
tnény és áruraktár igazgatóságának az iránt, 
hogy a termény és áruraktár szomszédságá­
ban levő u. n. Pusztatelek nevű telket, mely 
a termény- és áruraklár tulajdonát képezi, a 
faáru raktár r. t. részére kibérelje. Az igaz­
gatóság rövid eszmecsere után némi módosítá­
sokkal elfogadta az ajánlatot, mire a gyűlés 
véget ért.

* Hányán vannak a szegény és dolog-
hasban 7 A városi szegény és dologház még 
alig egy hete, hogy megnyílt és máris negy­
venhárom szegény van benne állandóan fel­
véve, kik ott a legjobb ellátásban részesülnek.

* Iskola megnyitás. Az ev. ref. fel­
sőbb leányiskola I—VI. osztályában a tanítá­
sok e hó 14-től, azaz csütörtök reggeli nyolez 
órától kezdve rendesen megtartatnak ; de az 
ezzel kapcsolatos elemi iskola I—IV. osztályá­
ban míg rém kezdhetjük meg a tanítást. — 
Dóczy Gedeon ignzgató'anár.

* Értesítés. A »debreczeni 
tisztviselők önsegélyző egye­
sület é«-nek tagjait értesítjük, hogy a ma­
gyar kőszén bánya-részvény társaság az egye­
sület tagjai részére mérsékelt áron kőszenet 
szál'Uar' hajlandó és pedig : porosz kőszenet 
métermázsáját 1 frt 75 krért, magyar kősze­
net 1 írtért házhoz szállítva. Elárusitó-hely : 
N.-Várad-utcza, kereskedelmi bank épület. Az 
igazgatóság.

♦Elgázolt gyermek Ma reggel 9-kor 
a huszonheiedik számú bérkocsi Einerich 
Arnoldné, H'valárusnö tiz éves leánykáját, 
amint . a nagyvárad utczán e'bámé-zkodott 
elgázolta. A gyermeket egészen összetaposták 
a vágtitó lovak, s véresen, számtalan zuzó- 
dást szenvedve szállították a megyei főorvos 
dr. Losonczy Almos lakására, hol az 
első segélyben részesült. Szórendére belső sé­
rülést nem szenvedett a gyermek leányka, s 
Így remélhetőleg teljesen fal fog gyógyulni. A 
vigyázatlan bérkocsis ellen azonban rögtön 
megindították a vizsgálatot, s az ügyet még 
ma á'tetlék az ügyészséghez.

• A görög királyi osalád Fiamé­
ban. A görög királyi pár bárom gyermeké­
vel, két herczeggel és egy herczegnővel, szo­
ros inkognitóban, kíséretükkel együtt a reggeli 
gyorsvonattal Fiúméba érkezett. Az állomás­
nál a görög és a török konzul várták. Olga 
királyné kíséretével s a kis herczegnővel 
azonnal kocsira szállt, míg a király saját kí­
séretével gyalog tette meg az utat, az állomás­
tól Adamich mólóig, hol a révkapitány fogadta 
s szállította be a »Sfakteria« yachtról váró- 
csolnakokba. A királyi család azonnal a ha­
jóra szállt s igy szándékozik tovább utazni.

♦ Műkedvelő előadás. Többen ipa­
ros ifjak elhatározták, hogy Karácsony má- 
sodtiapján tánczvigalommal egybekötött műked­
velő előadást tartanak; a mikor Is a »Tündér- 
lak Magyarhonban« czimü népszínművet adják 
elő. Az előadás tiszta jövedelmét szegény 
gyermekek felruházására fordítják. A próbákat 
uiár vasárnap meg is kezdik

Táviratok,
Országgyűlés.

— Távirati tudósításunk. —
•Budapest nov 12.

A képviselőház mai ülésén majdnem ki­
zárólag az ellenzéki szónokok beszéltek.

S z 1 u h a István és Molnár István be­
széltek a költségvetés ellen.

Kiváló momentumát képezte a inai csön­
desen lefolyt ülésnek K o s s u t k Ferencz 
beszéde.

Kossuth Ferencz először általános­
ságban hozta lel érveit a budget ellen. Kár­
hoztatta 8 67-es kiegyezést, melynek alapján 
a kormány áll. Bebizonyította, hogy nincsen 
meg a paritás sem a pénzügyi, sem pedig a 
erkölcsi téren. Ki állíthatná — úgy mond, — 
hogy a hadseregben megvan a paritás, holott 
a magyarság el van nyomva. Nem bízik a 
kormányban s páriolja H e I f y határozati ja­
vaslatát.

Kossuth Ferencz nagyhatású beszéde 
után még S z a 1 a y Imre, M é r e y Lajos és 
Ragályi Lajos beszóltuk a költségvetés 
ellen.

Meghalt képviselő.
Budapest, nov. 12. (»Debreczen« eredeti 

táv.) P r i 1 e s z k y Tádé országgyűlési kép­
viselő, ki a pozsonymegyei stoinfai kerületet 
képviselte, ma reggel meghalt. Prilcszky a 
szabadelvüpárt tatja volt.
A függetlenségipárt határozatai.

Budapest, nov. 12. (»Debreczen« eredeti 
távirata.) Kossuth Ferencz lakésán tegnap 
értekezletet tartottak a Juslh-féle árnyalathoz 
tartozó képviselők s ez értekezleten állítólag 
az egyesülésre vonatkozólag határoztak is, 
de, a határozatot még titokban tartják.

Irodalom és művészet.
Vasárnapi njság. A nov. 10-iki szám 

24 képpel s a következő tartalommal jelent 
meg: «Darányi Ignáez, az uj földmivelésügyi 
miniszter.a (Arczképpel.) — Költemények!: 
»Méh a pók hálójában.» Kneziány Gézától; — 
»Te kicsi sir . . .« Gáspár Imrétől. — Regény- 
tár: »Bacsy Jakab« Regényes történet a XVII. 
századbeli hajduvilágbúl. Irta Deli. (Tury Gyula 
és Dabisa S. herczeg rajzaival.) — »A pusz­
taság.» Kaukázusi regény. Irta Gnyevics P. P. 
(Képekkel.) — »A vakok keresetképessége.» — 
»Gróf Andrássy Géza bctléri kastélya.» (Ké­
pekkel.) Markó Miklóstól. — »A azulovat va­
dászkastély,» (Képekkel.) — »Ottó lőherczeg 
magyarországi vadászatai. — »Besziercze ost­
roma.« Egy különcz ember története. Irta 
Mikszáth Kálmán. (Képekkel.) — »A khinui 
hadseregről* — »Pap Gábor.« (Arczképpel.) —

jfi"
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»A kolozsvári ünnepnapok.« (Képpel Dunky 
fivérek fényképe útin.) — »Az oeziályiorzjáték 
húzása » (Képpel.) — »Sanlha Antal.« (Kép­
pel.) — »Radies Vilmos.» (Arc/.képpel ) — Iro­
dalom és művészet, Küzinlézetek éa egyletek, 
Sakkjáték, Képtalány slb. rendes rovatok. — 
A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre
2 forin', a Politikai ujdonságok-kal együtt
3 Irt. Megrendelhető a Franklin-Társulat ki- 
adóhivatalában (Budapest, egyetem-nteza 4. sz. 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a 
legolcsóbb újság a magyar nép számára, fél­
évre csak 1 Irt 20 kr.

MILLENNIUM.
A királyi palota építése. A 

A budai királyi várpalota bővítésen nagy erő­
vel folyik a munka. A Krisztina város felől 
emelkedő kol sszáiis épület falaival most ju­
tottak a palota-udvar színével egy magas-ág­
ba. Az uj épület-rész alapját dél felöl még az 
idén hozzákapcsolják a palotához s a jövő 
évben ezen a részen nem dolgoznak, c-ak a 
Krisztinavárosra néző oldalon. A palota bel­
sejében is dolgoznak. A Irónterem restaurálá­
sa a befejezéshez közeledik, libben a hónap­
ban ugyan még eltart a dolog, de a munka 
főrészét már elvégezték s most csak az ara­
nyozás, néhány oszlopon az azokat fedő óriási 
márványlapok kicsiszolása és a padló beeresz­
tése van hátra. A terem a palota udvara fe­
lől egész hosszában mintegy négy méterrel 
szélesedett s az ennek megfelelő kiugró részt 
most építettek a palotához. A teremnek ez az 
uj, folyosószerü része a régi falon ütött nyolc 
széles áttöréssel van magával a teremmel egy­
bekapcsolva. Az áttörések között fal révől- 
szek rendkívül fényesek lesznek, telve a terem 
tulusában készült finom ornamentikái tárgyak­
kal. A király palotának február vagy legkésőbb 
márczius hó végéig restaurálva kell lenni, mert 
az ünnepélyek lefolyása alait a fejedelmi ven­
dégek oda lesznek szállásolva.

Millőniumi torna verseny. A 
magyar milléniumi országos tornaversenyéi 
rendező nagybizottság a közoktatási minisztéri­
umban a napokban tartotta alakuló ülését, a 
melyen a miniszter helyeit Zsilinszky Mihály 
államtitkár elnökölt. Az államtitkár bejelentette, 
hogy a nagybizottság elnökségét Wlassics mi- 
ni-zter vállalta el, aki azt akarja, hogy az if­
júság eme ünnepe a milléniumi nemzeti ün­
nepségek egyik legszebbje legyen. E czélra a 
jő ő évi állami költségvetésbe is nagyobb ösz- 
szeget veit fel. Ezután a végrehajtó bizottság 
s ennek műszaki és tornaügyi albizottságát 
alakították meg. A végrehajtó bizottság elnöki 
tisztét Berzeviczy Albert dr. a képviselőház 
aielnoke vállalta el. Elhatározták, hogy a ver­
senyt a kiállítási igazgatóság által berendezendő 
nagy versenypályán tartják meg, a melyen 
5000 tanu'ú fér el. A versenyzők összeírást 
iveit már legközelebb az ország minden ré­
szébe szétküldik.

Milléniumi p á 1 y á z a t. A nem­
zeti Szalon magyar képzőművészek és müpár- 
tolók egyesülete milléniumi emlékéremre pályá­
zatot hirdet. Föltételek a következők : 1. Az 
érem kétféle nagyságban van tervezve, az 
egyik 50 mm. másik 30 mm. átmérőjű. 2. Az 
érmek elő és hátlapjának tárgya millenniumi 
emlék legyen, de különben úgy a tárgy, mint 
annak formai alkalmazása a művész szabad­
ságára bizatik. 3. Mindkét érem tárgya; a plasz­
tikai felfogás é-t ábrázolás egy és ugyanaz is 
lehet. 4 Az érmek tervezésére vonatkozó pá­
lyamunkák kétszeres, vagy eredeti nagyságban 
viaszból vagy gipszből mintázva 1895. deczem- 
ber 31-ig lepecsételt jeligés levélkék kíséreté­
ben a Nemzeti Szalon titkári hivatalához kül­
dendők be. 5. A p ilyázat ban kizárólag ma­
gyar állampolgár művészek vehetnek reszt 0. 
Steiner Armin és Fercncz budapesti érezáru 
gyárosok által kitűzött két pályadij közül az 
első 400 korona, a második 200 korom. 7. A 
palyadijak csak abszolút becsű legjobb pálya­
műnek adatnak ki. 8. A pályadijakat a »Nem­
zeti Szalon, művészi bizottsága Ítéli oda.

Törvényszék.
Bűnügyi vegtárgyalások. A debrecz-mi tör­

vényszék büntető tanácsai előtt a következő 
bűnügyi végtargyaláeok foguzk megtartani 
November 13-án szerdán a 2-ik lenemben 
Saja Sándor ellen tűzvész okozásért; Horváth 
Sára s társai ellen magán okirat hamisításért 
Ugyanaz napon a .9-ik teremben Haas Bernét 
s társai ell-n bukásért; Cseh János s társai 
ellen lopásért. November 15-én a 2-ik terem­
ben : Klein Herrn mne Keitner Róza s társai 
ellen rnagánlak megsértés és más büntetendő 
cselekményért; S Nagy (iábor ellen jogtalan 
elsajátításért; Mikó Horvát Bertalan ellen lo­
pásért ; ifj. Soós Gábor ellen lopásért; Puzsár 
Ferencz ellen gondatlanságból okozzott testi 
sértésért; Kerezsi Tódor János ellen lopásért. 
Csütörtökön Ítélet hirdztések lesznek.

Elzüllött snhancz. Tegnap délelőtt 
egy egész család állott a debreczcni kir. tör 
vényszek előtt. Ökrös Nagy Bajos, egy tizen- 
kilencz éves snhancz, öreg édes anyja és a 
leány testvére. Ez a fiatal ember beismerte, 
hogy Kovács Ferencz gazdájától búzát és 
húst lopott, de vádat emelt a testvére és az 
édes anyja ellen, hogy azok kértek őt fel a 
lopásra. Az e'fásult liu vallomásával szemben 
öreg édes anyja es testvére taoadásban voltak 
s a törvényszék Ökrös Nagy Lajost saját be- 
ösmerése alapján tizenöt napi fogházra . lélte 
el, inig édesanyját és testvéréi az ellenük 
emelt vád és következményének terhe alól fel­
mentette. A királyi ügyész a büntetés sulyosbi 
lása végett fellebbezett.

CSARNOIC.
Szökés a niadelonetták kolostorából.

— Elbeszélés a franczia rém-uralom idejéből. —
Irta Hansen J. O

A ,,Debreczen“ számára fordította S Sz J
(Folytatás.)

Az erős vasrostőlylyal van beborítva és 
az egész kolostor körül őrhelyek vannak el­
helyezve. Alig is volna lehetséges kimenni a 
fellázadt Parisból a jóléti bizottságnak bizto­
sító levele nélkül, az utczák az őrszemektől 
hemzsegnek, a kapuk és karrierek szoros 
ői izet alatt állanak.

—- Mind igaz, a mit ön mond gróf, mi 
mégis megkísértjük a párisi póruralmat va­
lami fortálylyal kijátszani. Mikor hozzák a 
vacsorát ?

—- Nyolcz órakor.
Es azután nem szűnik meg a hábor­

gat ás másnap reggelig ?
— Ob aem! reggel 7 óráig nyugalomban 

vagyunk.
— Kitűnő ! Kint, a hol a rigó oly szé­

pen énekel, van a klástrom kert. Mi két szé­
ket egymásra teszünk és akkor elérhetjük az 
ab akut. Az ugrás az ablakból könnyű lesz, 
alig 9 láb magas.

— Alant áll egy fegyveres őr.
— Meg lógom ölni.
— Hogyan marquis, van önnek fegyvere ?
— Bizonyosan találok egyet.

És a vasrács ? Az az átkozol! vas­
rács ? !

— El fogcin azt hárítani. Különös aján­
dékából a sorsnak, a mely bennünket, össze­
esküvő tár akat összehozott, van nekem az én 
csizmatiilpamban elrejtve egy pompás angol 
reszelő és fűrész. Csak még olajra van tehát 
szükség m, melyről — a mint hallottak önök
— kívánságom szerint a derak, tök fejű Gos- 
selin f.ig londoskodni.

— Kedves marquisem — monda buy rés 
- bámulom az ön erélyét. lit a kezem én 

vele tartok.
ki* Szántón — monda Chavigny — 

ámbár nem nagyon bízom a terv kivitelében 
Béliét, hogy kimenekülünk a Madelonettákból’ 
hunéin hogyan kell Parisból kimennünk ?

— Azt majd kitaláljuk — mondá nyu­
godtan a marquis — az idő a legjobb ta- 

I nácsadó.

11.

Nyolcz órakor a börtönőr behozta a va­
csorát, mellé a -a átát is pompás dsg olaj­
jal a mint azt Saint Ceran megnyugvással 
vette eszre.

A mint el volt szedve az asztal és 
semmi háborgatástól sem lehetett többé tar­
tani, két széket egymás fölé helyeztek ; a 
marquis kiszedte csizmájából az ő eszközeit 
és felkuszott az ablakhoz, a hol a vasrudacs- 
kákai el kezdte reszelni. Már négy keresztbe­
álló vasrudacska volt elhárítva. A részidők és 
fűrészek kitünően működtek, mert bőven 
meg voltak olajozva. Midőn pedig Saint Ceran 
hosszú ideig dolgozván érezte, hogy elfáradt, 
uj erővel foglalta el helyét Buyres.

Kívülről semmiféle zajt sem lehetett hal­
lani, oly mélyen volt bevésve az ablak a vas­
tag falba.

Tíz órakor felváltották az őrt, azután 
ismét éjfélkor, tehát két óra múlva. Hallani 
lehetett, a mint az uj őr tálló csendes nyuga­
lommal fötyörészgetett.

Két órakor ledőltek a foglyok, hogy va­
lamit aludjanak. A szükséges munka már egv- 
liarmad részben meg volt téve. A rákövetkező 
éjszaka teljesen tüvaslagságru lellek átreszelve 
a rostélyvasak, úgy hogy még megtartották 
helyzetüké1.

A negyedik napon a hárem nemes em­
ber sok más bévádlottal együtt több talyigán 
a forradalmi löivényszék elé sietett, a hol 
pár órai tanácskozás után Fouquier Tinville 
a halálos Ítéletet az összes hevádlottak felett 
kimondotta A kivégzés a legközelebbi napra 
halároztatott.

Akkor rendkívül meló» és tikkasztó au­
gusztusi nap volt. A mint este felé Chavigny, 
Buyrer és Saint Ceran a Madelonettákha 
visszavilettek, mint utolsók a legnagyobb meg­
nyugvással tapasztalták, hogy a láthatáron fe­
kete felhők kezdenek tornyosulni. Egy szem- 
mellátható zivatar volt keletkezőben.

— Remélhetőleg az éjjel igen alkalmas 
égiháboru lesz — súgta Geran társainak — a 
mi ránk nézve igen pompás állapot.

(Folyt, köv.)

Tőzsde,
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt.-re 7.01 -.03
Uj búza őszre 1890. 7.32—35.
Őszi rozs ----- .—.
Tavaszi rozs 6.43—45.
Őszi zab
Tavaszi zab 6.11 — 13.
Uj tengeri május—jun.-ra 4.60 -62.

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p, —

Őszi búza szept.—okt.-re ___ __
Tavaszi 1) mátez.—ápr.-re 7 40 -43
Őszi rozs
Tavaszi rozs 6.8 B—83!
Őszi zab
Tavaszi zab 6.41—49.
Tengeri ináj-jun.-ra 4.94—96.

Ilcntallcrné Pauli Mariska úrnő felléptével

Debreczcni városi színház.
Idény bérlet. .18. Páros bérlet. 3<S. 

Szerdán, 1895. nov. 13-án :

L I L I.
Énekes vígjáték 3 felvonásban. írták : Hen- 
ncquin és Millaud. Fordították : Fáy ,1. Béla 

és Évva Bajos. Zenéjét szerzetté : Hervé. 
(Rendező : Tiszai Dezső.) 

S8EMÉLYEK:
Antonin Plcnchnrd, tüzér (később 

tábornok) Tiszai Dezső.
Do la Grange Dataliere báró Tapolczai D
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Sainte Hyppothese Vicomte, nagy­
bátyja

Bompan, professor 
Rene, ügyvéd 
Bouzinczourt, földbirtokos 
Bouzinczourtné 
Amálie, leányuk )
Antonnin, dédunokájuk)
Viktorine, szobaleány 
Madame Vijubois 
Mad íme Grandsecz 
Madame Anderson 
Jerome, inas

Krémer Jenő 
Püspöki 
Szathrnárr 
Sándor Emil 
Locsarekné
H. Pauli M
Kiss Irén 
Takács J. 
Borcsainé Erzsi 
Hevessiné 
Vank

Katonák, vendégek Történik I. felvonás 1842-ben, a 
II. felvonás 1850-ben, a III-ik 1881-ben.

Közgazdaság.
Válság a tőzsdén. A szombati nagy 

krach hatásából csak nehezen tud a tőzsde 
felocsúdni. A pénzintézetek cs egyes kormá­
nyok iparkodnak módokat találni, melyekkel 
kissé jobb helyzetbe hozhatják a piaczot. — 
Tegnap a tőzsde teljesen a krach utóhatása 
alatt állott. Mindenki a legnagyobb aggodalom­
mal volt eltelve, a kedélyek teljes mértékben 
izgatottak s az emberek félelemmel gondolnak 
a bekövetkezendő eseményekre. Ez a félelem 
természetesen megbénított minden üzleti moz­
galmat. Senkisem mert vásárlásokba kezdeni, 
mig másrészt a kínálat is kimerült, meg lévén 
győződve arról, hogy értékeit amúgy sem tud­
ni elfogadható árakon eladni. Ily módon tét­
lenség jellemezte a mai tőzsde kezdetét, de 
mivel egyes kisebb exekucziók mégis történ­
tek, az árak lassan hanyatlottak.) A kétség­
beejtő aggodalom tetőpontján végre némi ked­
vező jel mutatkozott. Hire érkezett Bécsből, 
hogy a Bothschild-csoport a bankokkal együtt 
a közbelépésre határozta el magát. S tényleg 
a deli tőzsdén megjelentek a bankigazgatók 
hogy maguk vezessék azt az akcziót, a mely 
a helyzetet legalább pillanatnyilag javíthatja. 
A fellépő exekueziúkat magukra vállábák -— 
Lukács László pénzügyminisz'er már informál- 
tatta magát n tőzsde helyzetéről s értekezett 
is, az Abbáziából hazatért Kornfelddel, a hi­
telbank igazgatójával. Megbeszélésük folyamán 
arra a meggyőződésre jutottak, hogy e jelen 
pillanatban nagyobb bajtól tartani nem kell. 
A pénzügyminiszter 20 millió frtot bocsátott 
a bankok rendelkezésére.

Felhívás a hazai gyümölcster­
melő gazdatársakhoz. Az utóbbi évek­
ben, midőn a külföld figyelme gyümölcstermé­
nyeink felé mind fokozottabb mérvben irá­
nyult tapasztaltuk, hogy élénk kereslet daczá­
ra az értékesítés körül nehézségek merültek 
fel. Nem voltak ugyanis tájékozva a venni 
akarók, hogy bizonyos gyümölcsöt mely vidé­

ken és kitől szerezhetnek be. — Ez irányban 
az országos magyar gazdasági egyesület egy 
hézagpótló munka kiadását vette tervbe, mely 
munka egyfelől ismertetni fogja, hogy bizonyos 
gyiimölcsnemrk (alma, körte, baraczk stb) 
egyes fajtái mely vidéken termeltetnek főkép­
pen, másfelől a hazai gyümölcs termelők név- 
es lakjegyzékét s a telepüket ismertető adato- 
k*t tartalmazza. Hogy ez a munka minél tel­
jesebb legyen, felkéri az országos magyar gaz­
dasági egyesület a gyümölcsterméssel foglal­
kozó gazdaiársakat miszerint az alábbi ada­
tokat saját érdekükben is tudomására hozni 
szíveskedjenek. 1. Hány kát. hold a gyümölcs-! 
telepe, vagy hány darab fája van? 2. Even­
ként mennyi a gyümölcstermése átlag. 3. Mi­
lyen tajtákat termel az egyes gyümiilcsnemek- 
ből. Ez adatok az országos magyar gazdasági 
egyesület titkári hivatalhoz (Budapest, Közte . 
lek) küldendők.

Nyilttéi*.

Ügyvédi irodámat
Főpiac z-utcza 1904, sz. alatt, 

Czégely-liáz, megnyitottam.
Debreczen, 1895. nov. hó

KÍLMiflCZHELTi JÓZSEF
ügyvéd,

(MIKLÓS-UTCZA SARKÁN.)

ifj. Pájer József
P ORCZ E L L AN-, L A M PA- ES 

BERENDEZÉSI NAGY RAKTÁRA 
IDEBBEaZEKTBEIKr 

-8-1 Üslethe!y*9ég : FOPIACS, KOSSüTH-UTCZA SARKÁN. -<s~ 
Van szerencsém úgy a helybeli, mint a vidé'ci nagyérdemű közönség becses tudo­

mására hozni, hogy az idény beálltával dúsan összeállított lámpa-raktárt rendeztem be.
Tartok raktáron minden jóhirnevü gyártmányú álló- és függő-lámpákat a legjobb 

égőkkel ellátva, egész gyári áron, úgymint Dltmár-fóle nap kometten bakn, dupla és a 
30—40 gyertya lángu meteor-estikkel, melyeket eladás előtt mind kipróbálva szolgálom.

Tartok raktáron igen linóm szövésű kanóozokat. lámpául lókat, lúmpaiiveg-kefé- 
ket, petróleum-kannákat, minden egyes láinparészoket.

Ajánlom továbbá gazdagon berendezett raktáramat, u. m . ót-, thoa-, kávé-, mocoa- 
moedó-, és tlveg-kóanleteimet franczia, angol s több hazai kivitelben igen jutányos áron.

Berndorfl evtioezköaökot. dísztárgyakat, úgy oh na-ezüst mint alpaooában, 
árjegyzék szerint, továbbá osont- és fanyelű, asztali- és deseert-ké-eket. mosdó aszta­
lokat minden kivitelben.

Szobadíszitéshez nagy választékban szolgálhatok majolika- és terrakotta-vázakat 
és korsókat ugyszinte fnldlszek és szobrokat minden nagyságban.

Ajánlom továbbá az abaujmegyei majolikagyár szépkivitelü áruk bizományi raktárát, 
a mely gyártmányból dúsan el vagyok látva. — Konyha berendezéshez minden ahhoz való 
kellékekkel a legolcsóbb árak mellett szolgálok.

0 Menyasszonyi kelengye bevásárlásnál kamatot engedményezek, 0
vidékre csomagolási, ládát, nem számitok. ,

Vidéki megvende éscknél a csomago'ásnál a legnagyobb gond fordittatik 
az utón löríénendő esetleges kárért felelősséget vállalok, 

jv. A nagyérdemű közönség szives bizalmát kérve
*5 maradok kiváló tisztelettelI m.

in-
íla

DEBRECZEN, Főpiacz, a főposta mellett.

A legújabb

NŐI BLOUSOKAT,
valamint

gyermek-ruh a és gyermek-felöltőket
legolcsóbb szabott áron ajánl

Steiner és Wiilmann
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Goldstein Kamiin
férj. HOFFER LAJOSNÉ.

MIEDER
gyárában

föpiacz, HUBE R-ház
a Miklős-utczával 

szemben
mindenféle MIEDEREK 

mérték szerint

D E BRECZE N. 1895. november 12.

mellett készíttetnek.

-7*x Kész Mederek igen
v € jutányosán!!

I

Oivosí tekintélyek által kitűnőnek elismerve,
„RHEUMA-SZESZ“
biztos hatású ktilszcr rheum a csuz s a test 

bárminemű szaggatásai s fájdalmai ellen.
Ára 1 korona, erősebb üveg 2 kor. 40 fii

Kapható a készítőnél
v I :dideír, g yű r: a

gyógyszerésznél S A. Ujhcly. ezelőtt Kis-

Kapható Debreczenben Dr. ROTSCHNEK 
V Emil ur gyógyszertárában.

Főraktár Bndape.t: Török József gyógy- 
■zoréz nrnál király-ulcza 12. Egger A., vaczi 
körút 17. úgyszintén az összes fővárosi és vidé­

ki gyógyszertárakban.
Fog- és fejfájást 5 perez alatt meg­

szüntethetünk.

I Állandó nagy raktár a pályaudvaron levő telepünkön
\
I A Magyar Általános Kőszénbánya részvény-társulat

, , , jí kizárólagos és egyedüli főraktára«

ölCSO lraL $ ^ közelgő téli évadra -^8*í
^ ajánlunk n nagyérdemű közönségnek

$ Királdiés Sajó-Szentpéteri kőszenet
k eredeti legjutányosabb árakban minden állomásra szállítva

‘ helyben KM) kar. 95 kr.
házhoz szállítva 100

vö'
105

-ét Kicsinybeni valamint nagybani megrendelések intézendők :

‘ HEVESI és FOOOH
W, rp 1 f „ a Magyar Alta’ános Kőszénbánya részvény-társulat rp i r 
In l eleton. kizárólagos képviselőiéhez, bankpalota 1(1(1
$ k p közönség kényelmére Debreczen városában következő m eg­
gt, rendelési irodákat tartunk u. m. Wáuássy Lajos ur vasüzletében és 
& Katz Jakab ur nagytőzsdéjében.

Városi raktárunk Kis-uj-utczában van, honnan 2 métermázsáig 
terjedő megrendelések szolgáltatnak ki.

NliiMÜen külföldi gyártmányt felülmúl I

Ab Első magyar mrrőgépgyát
által előállított

varrógép
ARI CZELOKRA.W ■CSALÁDI és IPARI 

Igen előnyös fizetési feltételek mellett kapható
női divat kereskedők 

egyedüli
főraktárában DEBRECZENBEN, Kossuth-utcza 34 szám,

Boros Testvérek
Nyomatott Hoffmann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával szemben
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